

打造育兒空間 減輕家庭育兒負擔

縣府積極建構地區友善托育環境

體社會福利服務輸送效率。
其中，有關少子化友善育兒空間
佈建規劃包括：

1. 社區公共托育家園：現有金湖
鎮公私協力小家林托嬰中心1處、
即將於107年開辦的金城公私協力托
育家園1處，預計108年底完工，
合計3處，提供2歲以下幼兒托育
服務。

2. 托育資源中心：現有位於社會
福利館內金門縣（蘭湖）托育資源
服務。



上、下：打造少子化友善育兒空間，
館內佈建金門縣（蘭湖）托育資源中心，
新建綜合福利館，將幼托服務範圍擴及全縣。
（本報資料照片）

記者翁維智／縣府報導
為配合中央「建構友善托育環境」
(保母托育管理與托育費用補助
實施計畫)及「父母未就業家庭育
兒津貼」，減輕育有6歲以下兒童
家庭的育兒成本與照顧負擔，縣府
極力推動平價、優質且普及的托育
照顧服務體系，並藉由前瞻基礎建
設計畫的推動，併建便利性高、安
全友善與多元運用的區域型家庭
福利服務中心、社區公共托育資源
中心及綜合型社會福利館等，期待
透過中央資源挹注，引導縣府更
積極設置強化落實區。

中心1處，計畫在新建之金湖鎮
民綜合服務大樓2樓布建金湖托育
資源中心，合計2處，提供6歲以
下幼兒育兒資源之服務。

3. 家庭福利服務中心：本縣現有
金門縣家庭福利服務中心1處，位
於人口聚集之金城鎮，現配置社工
人力5名，服務範圍可涵蓋全縣，
惟為平衡東、西半島資源分布，
預計在金湖鎮民綜合服務大樓其
中樓層增設家庭福利服務中心1
處，合計2處。

4. 総合社會福利館：現有位於金
湖鎮社會福利館1處，預定於人口
聚集金城鎮新建綜合福利館1處，
以提升服務品質與滿意度。

3. 運用既有區域型家庭（社會）
福利服務中心，配合強化社會安全
政策計畫，以落實福利服務普及與近
便，進行空間修繕及設備汰換，或
無障礙環境及友善親子等設施改善
之福利服務輸送與供給。

4. 新建綜合社會福利館—新建及
擴建友善良好舒適托育環境。提
供縣民可及性、便利性之托育服務及
臨托服務。

1. 預估每年服務40個案服務、至少
服務受益人次至少達200人次。每年
長期服務20戶案家進行開案服務，服
務受益人次至少達200人次。每年
辦理團體方案及活動至少24場次。
2. 謹選友善良好舒適托育環境。提
供縣民可及性、便利性之托育服務及
臨托服務。

3. 提供婦女（含新住民、學耆與父
母）及長者（含失能老人、失智長者）
的友善空間。

4. 新建社會福利館—新建及
擴建友善良好舒適托育環境。提
供縣民可及性、便利性之托育服務及
臨托服務。

三、在地托育：融合在地社區需求
、特色文化或產業，發展具當地特色
之服務措施，提供滿足當地民眾需求
的福利服務輸送與供給。

金門日報

第一九一五三號

KINMEN DAILY NEWS

發行人長：傅仰土

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

本報小啓

本報107年度金沙分銷處勞務外包採購公開招標案，有意
願者，請踴躍參加投標，於4月11日前領／投標，4月
12日下午14點30分假招標所辦理開標，相關領／投標訊
息，請洽詢金門縣採購招標所；工作性質及內容，可洽
本報經理部，電話：(082) 332-374。

經理部啓

喜神：正	南
財神：正	南
日煞：南	方
日沖：虎33歲	

宜祭祀	祈福	開市
破土	啟鑽	安葬

不宜嫁娶	入宅
------	----

金門縣旅台鄉親台北服務處
02-29150045

金門縣旅台鄉親台中服務處
04-22202766

金門縣旅台鄉親高雄服務處
0912-578823

北榮總金門鄉親服務台
(02)2875-7814

安寧返鄉服務專線

衛生局330697

台北主任 093836573張朝凱

法務部調查局檢舉專線

0800-007-007

金門縣政府廉政專線

325538

金門縣警察局

325411-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話 1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-020-120

金門縣殘障專用公車

預約服務專線

0800-811-100

金門縣政府菸酒檢舉

專線 082-322976

勞工行政服務專線

373291

社會福利服務專線

324648

金門縣康復之友協會

334380

就業服務中心專線

311119

本報意見橋服務電話

332374

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處

本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區
電話：0920599876
金湖鎮陽明7-4號

金寧地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

金寧地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

賀 蔡其雍同學榮任金門縣政府環保局局長誌慶

其德服眾湖中光樑

金門縣立金湖國民中小學75級

李王王王吳吳吳呂呂李李周林翁張許陳陳陳陳陳陳黃黃楊劉劉蔡蔡蔡關
永志為美肇有宗珮速麗美麗彥德錫貴好延祉慧立來炳家惠進碧應宗思惠秀秀世彩敏嘉
菁成中萍英彬勇甄萍娟珍娜辛志慶真艾齡瀛芬人添輝傑美忠芳裕翔遠如雪霞仁珠福榮

全賀

賀 金家紅現炸營養沙拉船開幕誌慶

地址：山外黃海路1-6號（張記牛肉麵對面）

電話：337877

營業時間：週二至週五（11:00~20:00）

週六、日（08:00~21:00）

賀 高朋滿座 多年國小愛心媽社敬賀

一來順食品（貢糖）
本公司因內部整修，已遷至新
址（金門縣金湖鎮塔后13號，
陳氏宗祠斜對面）

電話：082-332-803

082-334-133

不便之處，敬請見諒

歡迎…蒞臨指導

敬請繼續光臨

利團體辦理增進社會福利相關活動

推動中，預計最快在明年底開幕營

運，屆時歡迎民衆多多利用。

私協力的夥伴關係。

賀 張玉宏女士

吳國斌先生令孫女雙羽與羅昱承先生結婚誌喜
許玉仙女士

喜 締 鴛 鴦

台灣首府大學101級金門企管系二技班 敬賀

賀 李清海先生榮膺金門縣第三屆文化土木匠師獎誌慶

嘉隆名聲匠遠師播

蔡青木翁天派
蔡振偉蔡世註
蔡國鑄王先樞
蔡篤樹王先樞
許新民翁愛國
蔡新民翁愛國
翁愛國

從僑務業務思維到區域對話連結

作為季風亞洲的一環，金門處於東北亞、中國大陸及東南亞的重要地理位置。16至19世紀之間，華人與西方殖民者的航海貿易網絡已然建立，與此同時金門移民也在日本長崎、神戶、菲律賓馬尼拉、宿務、依里岸、印尼巴達維亞（雅加達）、泗水、三馬林達、峇里巴板、馬來亞馬六甲、檳城及新嘉坡、越南西貢（胡志明市）等埠，形成不少聚居的產業聚落。隨著移民的播遷，更逐漸帶入民間信仰、華文教育等華人文化到海外。部分经商致富的華商對僑居地及僑鄉均有相當廣泛的影響。

在二次大戰的結束殖民地獨立運動及1954年的萬隆會議之後，多數東南亞海外華人逐漸入籍當地國，在法律身分上不再是華僑，而是當地國的華族，如新加坡華人、馬來西亞華人等。隨著，他們在當地落地生根，以及各國政策的差異，東南亞各華人社會的發展處於不同發展狀態。冷戰時期之後，僑鄉網絡的廢棄，一直延續迄今。

2016年政府所提出的「新南向政策」，以因應中國崛起的局勢下，國家發展的新可能性。政策目標是再連結中華民國臺灣與東南亞、南亞等區域經濟體，建構新的、全面的交流合作計畫。吾人認為，新南向的關鍵論點之一就是海外華人社會的對話與連結；而中華民國臺灣唯一的僑鄉——金門，實需受到政府更多的重視，也能積極地為此戰略提供重要的網絡連結之平台。

簡單地說，金門為核心的海外華僑華人已經成為當地國政治、經濟與社會的重要組成，新南向計畫若缺乏這樣的認識，勢必事倍功半。那麼，反過來說，作為地方政府的金門，能夠在「新南向政策」的國家戰略中，扮演什麼角色？

首先，我們應該在原先辦好僑務政策的基礎上，進一步嘗試更全面與深入的區域對話及連結。也就是說，一方面金門需要推動鞏固自身與海外華人之間的鄉情緣及宗族血緣，以因應落地生根的第二代、第三代乃至未來世代對原鄉情感的陌生；再來，我們也應積極提供必要性的政策、資源及對策，讓會員人數較少、成員高齡化的一部分海外會館能夠持續運作，讓僑務的基礎上，進一步嘗試更全面與深入的區域對話及連結。

當然，我們不能一直用華僑思維對待他們，而是應該努力打造一種新的基礎，包括經濟發展的合作共榮、文化創新的經驗分享等；最後，形成金門與閩南區域、東南亞華人社會之間的網絡關係。一如新加坡，處於伊斯蘭的世界之中，他們的戰略遠見、宏觀規劃、細膩實踐，良好地採取了華人的勤奮不懈及英國的制度優勢，並隨時因應區域局勢的變化，使得在「後李光耀時期」仍有優異的競爭力。

金門雖小，由於地緣優勢，是海峽兩岸在戰爭時期兵家必爭之地、和平時期共同關注的鑽石。金門固然沒有廈門一百多年來城市化、資本積累，但是如果我們能夠在地方治理上擬定更長遠的戰略、更具體的行動方案，應可以在全球化走出一條出路。而通過海外華人網絡所建構的區域對話連結，會是其中一個重要面向。



作爲季風亞洲的一環，金門處於東北亞、中國大陸及東南亞的重要地理位置。16至19世紀之間，華人與西方殖民者的航海貿易網絡已然建立，與此同時金門移民也在日本長崎、神戶、菲律賓馬尼拉、宿務、依里岸、印尼巴達維亞（雅加達）、泗水、三馬林達、峇里巴板、馬來亞馬六甲、檳城及新嘉坡、越南西貢（胡志明市）等埠，形成不少聚居的產業聚落。隨著移民的播遷，更逐漸帶入民間信仰、華文教育等華人文化到海外。部分经商致富的華商對僑居地及僑鄉均有相當廣泛的影響。

在二次大戰的結束殖民地獨立運動及1954年的萬隆會議之後，多數東南亞海外華人逐漸入籍當地國，在法律身分上不再是華僑，而是當地國的華族，如新加坡華人、馬來西亞華人等。隨著，他們在當地落地生根，以及各國政策的差異，東南亞各華人社會的發展處於不同發展狀態。冷戰時期之後，僑鄉網絡的廢棄，一直延續迄今。

2016年政府所提出的「新南向政策」，以因應中國崛起的局勢下，國家發展的新可能性。政策目標是再連結中華民國臺灣與東南亞、南亞等區域經濟體，建構新的、全面的交流合作計畫。吾人認為，新南向的關鍵論點之一就是海外華人社會的對話與連結；而中華民國臺灣唯一的僑鄉——金門，實需受到政府更多的重視，也能積極地為此戰略提供重要的網絡連結之平台。

簡單地說，金門為核心的海外華僑華人已經成為當地國政治、經濟與社會的重要組成，新南向計畫若缺乏這樣的認識，勢必事倍功半。那麼，反過來說，作為地方政府的金門，能夠在「新南向政策」的國家戰略中，扮演什麼角色？

首先，我們應該在原先辦好僑務政策的基礎上，進一步嘗試更全面與深入的區域對話及連結。也就是說，一方面金門需要推動鞏固自身與海外華人之間的鄉情緣及宗族血緣，以因應落地生根的第二代、第三代乃至未來世代對原鄉情感的陌生；再來，我們也應積極提供必要性的政策、資源及對策，讓會員人數較少、成員高齡化的一部分海外會館能夠持續運作，讓僑務的基礎上，進一步嘗試更全面與深入的區域對話及連結。

當然，我們不能一直用華僑思維對待他們，而是應該努力打造一種新的基礎，包括經濟發展的合作共榮、文化創新的經驗分享等；最後，形成金門與閩南區域、東南亞華人社會之間的網絡關係。一如新加坡，處於伊斯蘭的世界之中，他們的戰略遠見、宏觀規劃、細膩實踐，良好地採取了華人的勤奮不懈及英國的制度優勢，並隨時因應區域局勢的變化，使得在「後李光耀時期」仍有優異的競爭力。

金門雖小，由於地緣優勢，是海峽兩岸在戰爭時期兵家必爭之地、和平時期共同關注的鑽石。金門固然沒有廈門一百多年來城市化、資本積累，但是如果我們能夠在地方治理上擬定更長遠的戰略、更具體的行動方案，應可以在全球化走出一條出路。而通過海外華人網絡所建構的區域對話連結，會是其中一個重要面向。

縣長與鄉親有約 獲各界熱烈迴響

今下午將辦第二場 接受陳情 聽取建言 協助鄉親解決問題



金門縣政府今日下午14時在縣府大禮堂，將推出第二場「縣長與鄉親有約」活動，由縣長率各局（處）暨一級機關主官（管），接受鄉親陳情及建言。（縣府提供）

記者翁維智／縣府報導

回應民意需求，金門縣政府今（10）日下午14時在縣府大禮堂，將推出第二場「縣長與鄉親有約」活動，由縣長率各局（處）暨一級機關主官（管），接受鄉親陳情及建言。連續兩個月辦理「縣長與鄉親有約」活動，即是循著這樣的基調，希望能

民意」，多次下鄉探訪民情，要求縣府施政須以「民意」爲基

礎，承辦業務時須以「同理心」，聽取民眾陳訴，協助鄉親解

決問題，並適時調整施政方向，讓人民「有感」。連續兩個月

辦理「縣長與鄉親有約」活動，即是循著這樣的基調，希望能

感謝大家對於縣政的支持，他

說，目前縣府有很多重大建設正

推展中，希望鄉親繼續支持陳縣

長、縣府團隊，爲金門創造更好

未來，讓金門成爲真正幸福、

快樂的城市，讓鄉親生活過

得越來越好！

金門縣餐飲業者、

推展中，希望鄉親繼續支持陳縣

長、縣府團隊，爲金門創造更好

未來，讓金門成爲真正幸福、

城幼家長會送園服 500多幼兒一人一件

(金城幼兒園學童穿著新園服赴金酒參觀。)
 (提供)

記者詹宗翰／金城報導
金城幼兒園家長會今年特別贈送園服給五百多位小朋友，祝福小朋友兒童節快樂！

金城幼兒園家長會會長王林斌親自將園服送到學校致贈給小朋友，這次的園服也是繼去年兒童節小提袋上的城幼「GO」來製作。會成長是家長們的希望，在城幼我們家長看到老師們的用心，而家長會只是在背後支持的一股力量。園長許碧華代表園方謝謝家長會，謝謝他們送給孩子一件屬於城幼人才有的園服，因為城幼的老師與教職員在去年的教師節也獲家長會贈送的園服，所以代表著只要是城幼人都擁有一件屬於城幼人才有的園服，這些都要謝謝家長會的用心。

長王林斌表示，兒童節是屬於兒童的日子，讓孩子可以快樂學習與成長是家長們的希望，在城幼我們家長看到老師們的用心，而家長會只是在背後支持的一股力量。園長許碧華代表園方謝謝家長會，謝謝他們送給孩子一件屬於城幼人才有的園服，因為城幼的老師與教職員在去年的教師節也獲家長會贈送的園服，所以代表著只要是城幼人都擁有一件屬於城幼人才有的園服，這些都要謝謝家長會的用心。

記者詹宗翰／金城報導

記

者

詹

宗

翰

／

金

城

報

導

報

事

事

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業



〈那片血一般紅的杜鵑花〉

臺北舅媽的男工王雄死了，40多歲的王雄是退伍芋仔。18歲那年，他在湖南老家被抽了壯丁。從此，離鄉背井，兩岸隔絕。既回不了老家，也見不著那位訂過親的傻妹。

王雄和舅媽的小麗兒相投緣，把麗兒疼得像公主一般。扮馬讓她騎在頭上，用三輪車載她出入，連園子裡的百株杜鵑也是因為麗兒喜歡而種的。

但上了中學的麗兒，卻一再地拒絕王雄。不要他載三輪車，不要他的金魚缸，因為同學們嘲笑他粗壯得像大猩猩。

因為什麼原因生氣？我不清楚。你的情緒看來不佳，隔空，我一樣可以感應。

我的個性大而化之，不會處心積慮去探聽蜚短流長，偶然，是那麼偶然的巧合下，在某家髮廊聽到兩個女人的對話，讓我感到迷惘又訝異的對話，對方是我根本不認識的女士，想當然爾她們也不可能認識我。然而兩位八婆的流言裡帶著下流不堪的形容，一句句像鉛塊般灌進耳朵的剎那我目瞪口呆的受到驚嚇而震懾，一萬個不願意再聽下去她們的陳述內容。

當下我產生想用力掲缺德婦人兩巴掌的衝動。打斷惡毒的論斷和竊竊私語的嘴臉，可是萬一對方強勢的反駁我該如何應對？我的耳朵轟隆隆的作響，我坐立難安的退一步思考，倒不如我消極的把自己雙耳摀住較快，不要聽到任何一句我曾經付出過真情——有關對我舊情人的攻訐與中傷，這令我難堪而浮現厭惡的情緒，並且還夾雜幾許憤怒！

本來我也一度忍不住試圖轉過身對鄰座婦人咆哮，數落她倆怎麼可以如此惡質的詆毀一個女人的名節，然而千百個念頭在腦海中盤旋的轉了幾轉，我選擇一動不如一靜，我沉默地繼續聽婦人絮絮不休八卦話題。好漫長的時間，我的頭髮終於剪好了！我如釋重負的逃離髮廊，老闆娘問我要不要洗頭，我心不在焉地邊掏理髮的錢塞給她邊搖頭回絕。

走出髮廊一溜煙的坐上駕駛座上開車回家，一路上內心浮現那麼些許羞辱與落寞！婦人的對話我一遍遍的反覆咀嚼，心情也一次次跌落更深的谷底。我模擬剛剛如果我開口爭辯該用甚麼身分表達；抗議我的不滿。又考慮假設給對方一陣搶白，會不會換我茫然陷入啞口無言的詞窮狀態，如果爭吵並無法順利解決爭議，甚或趨於更複雜的增添兩個女性茶餘飯後添油加醋的新話題，說不定讓她們順理成章的把我歸類成她們口中淫亂表兄弟群組中的一員。

婦人繪聲繪影的描述得如此栩栩如生，包括女子任職某單位的行政人員，住家在哪，丈夫從事甚麼工作……鉅細靡遺的程度令人瞠目。生動到彷彿她們親眼目睹，

◎阿兜

死亡的幽谷——再讀白先勇《臺北人》

◎洪春柳

憨厚的王雄一天比一天沉默、憔悴、暴戾。一有空，便逛到園子裡，一遍又一遍地澆著杜鵑花叢，只有肥胖的下女喜妹還是喜歡故意逗弄他。

竟然出事了！血紅的杜鵑花叢下，昏迷的喜妹衣裙被撕得粉碎。同一天，王雄也失了蹤……。

多日後，基隆海邊浮上一具待認的男屍。

〈思舊賦〉

曾經的風光，只留在檜木大門的烏銅門牌上，「李公館」。

順恩嫂北上探舊，見見老長官，見見老姐姐。夢裡的長官夫人牽掛不去，她在牡丹花叢中招手：「好冷！」

老姐姐招呼著順恩嫂在廚房的矮凳對坐。同在李公館幫傭半輩子，順恩嫂退休後跟隨兒子南下。無兒無女的老姐姐還一直待在李宅。「夫人走了，公館裡——」。

「死的死，散的散，小姐搭上個有婦之夫，長官氣得要出家，……少爺回國了！」

生滿蒼苔的院子，蒿草沃蔓。圓凳上坐著一個癡肥男人，「少爺！」順恩嫂用手帕拭去胖男人傻笑的口水，忍不住，把那顆大頭顱摟進懷裡，一如三十年前摟住小男孩的頭。

嗚咽乾泣，這樣的衰敗，難道真的是「祖墳不對、風水不好」嗎？

〈梁父吟〉

忙碌一天，長袍、銀髯的7旬樸公送了結拜弟孟養最後一程。黑夜返家，5旬的治喪委員恭送回府，6旬的管家副官佝僂迎門。

穿過園裡的紫竹，在書房的「寒林漁隱圖」下對坐，放鬆地飲一杯鐵觀音。

「今天，送了兄弟最後一程。今夜，故人情懷。想當年啊！辛亥革命，武昌起義，我（樸公）、仲默、孟養，四川武備學堂「三結義」。我謹慎、仲默厚道、孟養狂狷。革命的年代，熱血的青年，硬是闖出了『中華民國』！」

「今天的國葬禮，總算是風光哀榮了，唯有家祭場

面有些雜音、有些離格。」

曲終人難散，再陪著下一盤棋吧！……。

書房門突被打開，小男孩捧著湯藥進來，「爺爺！請用藥！」樸公抬起眼，黯然許久的倦容浮現一絲笑容。

〈孤戀花〉

我—酒樓經理，恩客口中的「老六」，小姐口中的「總司令」。在男人堆中混日子，看透了世事人情，連自己也不明白，為何會對五寶、娟娟湧起這麼強烈的疼愛？

上海的五寶，年紀輕輕就被賣進萬春樓，連娘的模樣都不記得。酒樓的日子，三郎為她譜了一曲〈孤戀花〉，「青春懵誰人愛，變成落葉相思裁」但世事弄人，她還是難逃被黑道老大看上眼的命運，最後被糟蹋、被強灌鴉片，落得自殺解脫。

臺北的娟娟，唱起〈孤戀花〉時的哀怨情態，與五寶神似。她也是個缺乏母愛、父疼的孩子，單單薄薄的身子，就像垃圾堆上的小病貓。

為五寶、為娟娟，我心甘情願買房、成家。但娟娟也重蹈了五寶的不歸路，她被聚賭吸食的老大纏上了，同樣被糟蹋、被強打毒品，最後，瘋了！

「阿姊！救我！」「阿姊！救我！」娟娟的呼喚一如五寶，聲聲讓我痛入心扉，但我——愛莫能助啊！

甲秀樓詠懷

◎白家華

你曾帶給我許多美好的事物，
它們已充實了我的生命，
已成為我記憶裡最難忘的一段往事。

記得那時，
你和我曾經同遊這棟河中樓：
月亮散發出來的銀光，
與樓的燈火互相輝映著，
使「南明河」的水面變得更輝煌！
啊，那光芒映照在你身上，
使你顯得更加嫋媚！

現在我又重遊此地，只有我一人，
河風仍似當年的清涼。
但是，我已不知你的去向，
雖然我感謝你，
感謝你留給我這甜美的回憶。

海之遐想

◎林木

「面朝大海，春暖花開」——海子。

每到一個靠近大海的地方，我必然會去海邊走走，雖然他們的名字都叫做海，但每一次都有不一樣的感受。

印象中家附近的海是一片霧漫漫的灰色，混著些許貝殼的沙灘上小螃蟹築著一個個小巢穴，追著一波又一波的海浪奔跑著，兒時記憶中大海是有趣的。

學生時代和幾個好友約上一起坐好幾個小時的高鐵為得只是看上一眼不一樣的大海，抵達的那天是個陽光明媚的下午，坐在行駛於跨海大橋上的汽車裡向窗外望去，海水因為光線反射而呈現波光粼粼，微風吹過像極了頑皮的孩子在不停地跳躍著，長大後感受到原來海是快樂的。

再到後來，有次和好朋友倆人來了場說走就走的旅行，因為是旅遊淡季，漫步在被我們倆包場的沙灘上，迎著徐徐海風，聽著一波波海浪拍打著沙灘的聲音，那一刻覺得所有的煩惱不開心都被拋諸腦後，原來海還是包容的。

後來上了研究所，沒想到只要駕駛兩個小時就能見到曾經從來未曾見過的一望無際的蔚藍的大海，那一次深深地被陶醉了。停不下車來，看著甚是平靜的太平洋，彷彿把整個世界丟進去也不會泛起一絲漣漪，一切似乎都回歸到原點，就這樣傻傻地呆了一整個下午，從烈日當頭到夕陽逐漸被雲層吞噬，從最初的驚喜到後來的寧靜，竟渾然不覺地睡著了，原來大海是寧靜的。

隨著歲月不斷流逝，又有很多機會見到了不同的海，也各有不一樣的感觸，但是卻一直不曾忘記那個夏日的午後，寧靜的大海一直縈繞在心頭。

【小說連載】

烏番叔

◎陳長慶

但是，既然營長敢於向春枝承諾，必有帶她離開這座島嶼的十足把握。但總得有高官在背後撐腰或高人的指點，先替她辦好出境手續，再幫她安排機位或船位，然後才能離境到台灣。如果沒有這些條件，春枝依然得留在原鄉，繼續經營她的小阿嫂商店。而當她利用夜晚宵禁時刻，偷偷與營長享受繩綿纏綿的魚水之歡後，萬一讓她懷孕而大肚子，她又有何顏面待在這個村莊裡，又有何顏面面對祖龕裡的列祖列宗。屆時說不定受到的批評和指責遠比小寡婦還不堪，春枝討營長的醜事或許會傳遍鄰近的所有村落。他們這個村莊出了一個亂七八糟的小寡婦，又出了一個討營長的春枝，想必村中長老知道後也會痛心疾首。

多次享受魚水之歡的春枝，彷彿身心更加地舒暢，臉色也更加地紅潤，想不到這種事竟是那麼地神奇。她每天神采奕奕地搭著班長的採買車到街上補貨。而即便她們店裡生意興隆，可是進貨的數量則明顯地減少很多，也因此而引起批發商九屎伯仔的關注。不知是否他們批發的價錢比別家貴，讓春枝轉向他家批購，還是有其他因素，不然的話怎麼會突然間減少那麼多。（一三九）

陪母親一起寫

◎文·圖／張貴春



家加工一下，讓你再看看好嗎？母親甚麼事都說好，透過文字的書寫我又再次重現那日午後的情形，我只能說很高興與年老的母親一起寫寫畫畫，讓我平凡的日子裡多些溫暖的畫面，也讓我的女兒、妹妹與外甥多了來自長輩的祝福，這四個紅包袋我們各自保留著，保留著那份愛。

往年我都會畫紅包袋給女兒和外甥，讓孩子們的紅包袋留作紀念，今年想到何不陪母親一起畫畫寫寫呢？陪伴母親的日子裡，看到她無所事事的整日躺著，心想該找點事來一起玩玩了，一日午後醒來，母親又呆坐著，我放下手中的書本詢問母親：「過年快到了，我牽著你的手來寫紅包袋，給你的孫子孫女留作紀念好嗎？」很意外的，母親一口答應說好，隔日一早我立刻從家裡準備毛筆、墨水、紅包袋與我的好心情騎著摩托車找媽媽去，我倆有一陣子沒有一起畫畫了，那段陪著母親一起在樓下中庭看她專注地塗色的日子裡，不識字的母親非常有成就感，母親的塗色本色彩鮮豔，也因為她專注在畫圖的世界裡，漸漸地她很少抱怨生活，我也樂得輕鬆，母親的12本塗色本由我畫上線條再交由母親上色，我也把這12本與母親所共同完成的圖畫本，放在我的書架上保存著。

畫著紅包袋的日日夜夜，天色昏暗，我在客廳裡就著燈光握著母親的大手寫下第一個好字，母親的手僵硬，我請她放軟由我牽著，再來我寫好一個字在旁請她臨帖照著寫，母親嘴裡唸著不會寫要我再牽著寫，我也就跟著她的意思慢慢牽著寫，母親常常說以前都在做事，現在年紀大了反而學寫字，母親並不滿意自己寫的字，我拿起紅包袋遠遠的欣賞著，我直說好看，我再拿回

《八三烽火學子錦華錄》人物故事之3：楊清國

／金門縣文史工作協會

我們跟逃難的鄉親一起擁進登陸艇，像豬樣地擠在一堆睡，幾乎動彈不得，經過二十四小時搖擺困熬，終於到達高雄，我像生了一場大病似地全身無力。勉力徬徨地跟人又搭上軍車，我還不知道我要到那裡？結果我們有三十幾位從初一到高三的同學被分發到臺灣省立斗六中學分別以公費寄讀，省斗中校園美麗，學校把禮堂改變成宿舍，三十幾位像阿兵哥睡在我家大廳一樣排排而睡，這樣我們更可以相依爲命，彼此照應，也更有安全感。我在省斗中寄讀三年，非常感懷當年同學對我們的照顧，但我還是算金門畢業生。金門「八二三」砲戰這場浩劫造成我們離家背井，流浪他鄉讀書的苦難，但也激發了金門子弟日後在台灣各界生根茁壯，開花結果的傑出表現，我們何嘗不能說：因禍得福呢？（前文描述自楊清國刊行於《八二三烽

一、生離死別

民國四十七年，我初中於第六名畢業，當時我想申請保送讀公費師範學校，老師告訴我前十名直升高中將來會更好，師範學校必須離開家鄉遠渡重洋到台灣去讀書，還是金門中學讀好。可是人算不如天算，天有不測風雲，高中尚未入學，金門「八二三」砲戰發生，這次砲戰比「九三」砲戰更嚴重，更恐怖，「八二三」砲戰，經過四十四天砲擊，估計將近五十萬發砲彈落在金門島上，幾乎每一寸土地，都著彈雨如雨。當然金門中學校舍多處被毀，政府為顧及學生學業與安全，遂於同年十月九日，遷全校師生九百二十人至台灣，分別寄讀於臺灣省立之三十所中學，使我們的學業得以繼續不斷。回憶當時一輛軍用卡車，停在我們村莊大埕，鄰長到我家通知要我搭車到台灣讀書，我不願去，祖母含著眼淚連哄帶騙強拖我去搭車，卡車上下哭成一團，像是一場生死之別。如今彷彿還看到高齡祖母堅定與期盼鼓勵的眼神，要我勇敢去開創未來，眼淚又不知不覺地流下來。

年級	學號	姓名
----	----	----

年級	學號	姓名	性別
高三	金 43013	許維忠	男
高三	金 43026	許乃宗	男
高三	金 44024	翁贊成	男
高三	金 45019	董成能	男
高三	金 45041	陳淵金	男
高三	金 46052	洪炎興	男
高二	金 45007	黃積軍	男
高二	金 6005	蔡成謀	男
高二	金 6050	蔡金山	男
高二	金 6081	董允進	男
高二	金 6084	陳次敏	男
高一	金 3017	梁國安	男
高一	金 3031	陳應盼	男
高一	金 3048	林清武	男
高一	金 3060	洪天佑	男
高一	金 3080	蕭古兜	男
高一	金 3086	吳清編	男
高一		徐坤和	男
高一	金 3052	陳志泓	男
初三	金 3587	鄭朝水	男
初三	金 44526	楊根發	男
初三	金 45513	翁志勵	男
初三	金 45517	許乃文	男
初三	金 45520	周以裕	男
初三	金 45530	翁金俊	男
初三	金 45559	陳宗留	男
初三	金 45580	陳君旺	男
初三	金 45608	許金龍	男
初三	金 45609	李天降	男
初三	金 45613	翁明灶	男
初三	金 45622	李清南	男
初三	金 45629	李文權	男
初三	金 46821	沈振團	男
初一	金 35018	謝貞英	女

(上述學生名錄係由金門高中廖俊仁校長提供)

待了三年多後，又轉到中國國民黨地方黨部擔任書記一職。之後，才開始我的學校生活，直到六十三年被派任為校長。這期間亦會到縣政府擔任民政科長，任內什麼都要涉及，包括社會、地政、衛生、環保，後來還做到了縣府秘書。在當時，我是金門人第一個當上秘書一職的，在縣府一待，又是五年，直到民國七十六年才重回金沙國中。直到現在，已是歷任金門各單位的第十二個職務，工作經歷與行政經驗可謂不少，而人生的體驗也比別人更深入。（本文摘述自翁志勵刊行於《八二三烽火遊子》一書中〈我的教育生涯路〉）

《八三烽火學子錦華錄》人物故事之4：翁志勵

／金門縣文史工作協會

一、離鄉背井求學路
民國四十五年我畢業於金寧中心國校，並順利升讀金門中學。四年後，由於八二三砲火無情的襲擊，讓金門這片土地遍身砲痕，體無完膚，使得我們這些年輕學子，不得不遠赴他鄉求學。當時我選擇園中學，是以流亡學生的身份，進入學校寄讀。那時代的學校管理甚嚴，頗像軍隊似的，但因住宿較為便宜，我們這些窮學生別無選擇。猶記得那時的辛苦，活像難民集中營一般，小小寢室，地上鋪著榻榻米，大家擁擠在一起過生活，那時全臺灣只有三十幾所省立學校，我因而更加珍惜這得來不易的求學機會。親友不在身旁照料，自己一個人便要擔起生活中的大小事務，自己洗衣服是小事，伙食差亦可餬口度日，最苦的是冬天洗澡沒熱水，還是透心涼的山泉水。我想這或許正如孟子所云的：「天之將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚……」就當是上天給我的試驗與磨鍊吧！還記得當時實在太窮了，坐火車常和同學集體包車跑票，當時從桃園到中壢的車資要一角二毛錢，數目雖然不高，但對我們這些窮學生而言，卻是一筆不小的額外開銷。由此亦可充分反映出我們當時難以維生的窘境。當時我不起電影，也買不起東西，唯一的休閒活動即是打籃球，既不用花大毛錢，又可達到強健身體的功效，也由於如此，我從初中到高中，乃至於大學，這一路走來，皆是學校的籃球校隊代表，這段籃球校隊的經歷，除了幫助我健身外，也砥礪個人的人生志氣與合群美德。

中國傳統式由老師在臺上唱「獨角戲」、照本宣科的教法非常不同，如此大家可以盡情發言，把意見提出來共同商討，而非把想說的話深藏在心中，致使講出來的話都非心裡所想，標準的心口不一，造就中國人口是心非的心態，也表露出中國一向是被壓抑的民族。此種經歷，完全顛覆前十八年的學習經驗，而在這外文系的特殊開放式課堂中，我那沉寂已久的學習態度，也因此得到新解放與啓發。那時讀書非常辛苦，東吳大學當人又常得厲害，絕不可打馬虎眼，也由於此關鍵，讓我得以見識到不同的世界。當時，我們外文系得研究英國文學史、希臘神話、莎士比亞的詩以及聖經等，功課壓力不小。在大學四年當中，我的眼界與視野因此寬闊不少，但沒想到在這之後有著更大的挑戰在等著我。

老師不在時

有一天早自習的，大家都覺得很奇，沒來呢？過了不久，布說：「你們班導師在先安靜閱讀，晚說：『安靜！』全班的人就登記下來，要把名單給老師。還是不聽，繼續吵。後來，班上最調皮的燁的調皮搗蛋、假鬧哄哄，大家就開始講話可以，但是要影響到其他同學，要讀書，太吵他會聽不見的。這時，班長和風紀委員已經是高年級，哥哥、大姊姊，因此，做個好榜樣給學弟妹們看。雖然老師不在，為他們可以大吵大鬧，老師背後吵鬧的人，氣，因為老師看到我們放我們一馬，但是，一些功課讓我們寫不完，下次老師不在時，一時，同學吵鬧需付上一點，這樣就不會吵了，也不會讓老師多事。鯿的魚缸，牠身上的鱗，而且小小隻的很可愛，還說臺灣現在已經找不到。

時候，老師還沒來，主任就到班上宣佈：「老師有點不舒服，現
在和風紀股長突然班都瞬間鴉雀無聲，等老師來的時候，家開始吵鬧起來，
的人很安靜的自己，一點才會到。」

「但是，有的人
、搞笑。

反的辛承燁又繼續的動作，由於辛承燁鬼假怪，造成全班始你一言我一語，股長就說：「你們是這個學校的大哥，我們要以身作則，弟、學妹看。」

有些人很高興，因在門口，非常的生
活，這就是老師不在教室裡非常的吵鬧，會受到該有的處
讀不下去。現在我們都要付出的代價。我希望同學們都能表現好，讓老師生氣、罵人
舒服，所以老師就
，老師還是多出了
，這就是老師不在
的代價。我希望同學們都能表現好，讓老師生氣、罵人
水造成汙染，導致漸消失，如果情況
一天，大鱗梅氏鯿
大鱗梅氏鯿的家之
還要說大鱗梅氏鯿
片很大，側線較明

假如我是一首歌，
唱出美妙的歌聲。
我就去田裡吃
如果我是一隻鳥，
如果我是一隻鳥，
我的快感。如果我
餓了，就低頭長
長的鼻子摘五谷。
但我既不是一隻
一個小四生，反而
不羨慕，反而

如我是

古寧四〇一 李昀融

隻鳥，我會自在天空翱翔，也會在樹枝上快樂的歌。如果我渴了，就去喝甘甜的河水；如果餓了，吃肥美的蟲子；如果睏了，就飛回巢裡休息。

匹馬，我會在寬廣的草原上奔馳，也會享受奔馳時，渴了，就飛到清澈的湖畔邊喝口甘甜的水，如果吃了青翠的小草。

隻小象，我會用那長長的鼻子做很多事。如果口渴了，就用長長的鼻子喝水，如果肚子餓了，就去森林用長顏六色的水果來吃。

是上面的動物，也沒有上面各種動物的才能，我只是

擁有人家的疼愛和呵護，所以我一點也不孤單，也

非常幸福、快樂。

個難忘的夢

我心中
最難忘的

夢是遇見

媽媽

，這

個最難忘

我就沒有了媽媽，我從來都沒有看過她，記憶中也沒有了看過她的照片，而且是已經過世後的照片，有時有時打我，我都會躲在自己的棉被裡默默的哭泣，至於

我怕媽媽已經離去，不過幸好她還在，我瞬間鬆了一鬆，然後我叫醒了她，她說：「你怎麼了？」我說：「我怕奶奶睡在一間房，所以我不能大哭，不然會被發現。」

晚上我玩完手機想睡覺，我後來就睡了，晚上我做了夢，是媽媽回來了，夢的開頭是我去上課回來時，媽媽坐我回家做飯給我吃……，夢的尾段就是夢中的隔天早上我怕媽媽已經離去，不過幸好她還在，我瞬間鬆了一鬆，然後我叫醒了她，她說：「你怎麼了？」我說：「我怕奶奶睡一場夢。」

我多希望它是真的，可惜永遠不可能了，如果可以我有一個女生，不管她是不是我的親生媽媽都無所謂，我和爸爸有人可以照顧他們，不過我還是最最最喜

這一切的一切都是一場夢。

誠實是無形的力量，他可以讓自己得到別人的信任，並為自己創造財富，因爲只要誠實的說出來，你的朋友們會更信任你，而且如果你是賣東西的人，客人也會信任你，而向你購買商品，使你賺到更多財富。

從前有一個老闆，他把一個商品用一千元賣給了顧客們，但是他發現其他店只賣八百元而已，所以他就去找出這些向他買東西的人，並還他們一人兩百元，因此大家更信任他，更願意去他店裡買東西，就因爲大家都跟他買東西，他賺到了更多的財富。信任是金錢買不到的東西，他的誠實讓他得到了別人的

卓環六〇一 蔡羽秦

上學途中

沙小四〇二 李義翰

誠實的力量

我是 古寧四〇一 李昀融

會自由自在天空翱翔，也會在樹枝上快樂我渴了，就去喝甘甜的河水；如果餓了，鼻子喝水，如果肚子餓了，就去森林用長水果來吃。

會在寬廣的草原上奔馳，也會享受奔馳時就飛到清澈的湖畔邊喝口甘甜的水，如果的疼愛和呵護，所以我一點也不孤單，也小草。

我會用那長長的鼻子做很多事。如果口渴

媽媽，我從來都沒有看過她，記憶中也沒照片，而且是已經過世後的照片，有時有都會躲在自己的棉被裡默默的哭泣，至於因爲我和奶奶睡在一間房，所以我不能大現。

手機想睡覺，我後來就睡了，晚上我做了夢的開頭是我去上課回來時，媽媽坐給我吃……，夢的尾段就是夢中的隔天早經離去，不過幸好她還在，我瞬間鬆了一我吃……。可是當我在現實中被奶奶叫醒一切都是場夢。

是真的，可惜永遠不可能了，如果可以我，不管她是不是我的親生媽媽都無所謂，人可以來照顧他們，不過我還是最最最喜

個最難忘的夢是遇見媽媽，這

誠實是無形的力量，他可以讓自己得到別人的信任，並爲自己創造財富，因爲只要誠實的說出來，你的朋友們會更信任你，而且如果你是賣東西的人，客人也會信任你，而向你購買商品，使你賺到更多財富。

從前有一個老闆，他把一個商品用一千元賣給了顧客們，但是他發現其他店只賣八百元而已，所以他就去找出這些向他買東西的人，並還他們一人兩百元，因此大家更信任他，更願意去他店裡買東西，就因爲大家都跟他買東西，他賺到了更多的財富。信任是金錢買不到的東西，他的誠實讓他得到了別人的信任和財富。

另一個故事是說，有一個年輕又誠實的人，有一天他在路上撿到了一個裡面裝著兩萬元的錢包，他立刻拿去了警察局。兩個月過去了，也沒有人去警察局領回遺失的錢包，所以警察就打給年輕人說：「兩個月到了，沒有人來領那兩萬元，所以這兩萬元就是你的了！」他高興的去到了警察局，拿到了兩萬元，因爲他拾金不昧的舉動，讓他不但得到了意外的財富，也讓別人更信任他。

誠實是一種美德，更是我們做人處事的根本，雖然誠實只是一件大家都知道的小事情，但是你做出這一個小小的舉動，卻可以讓你得到你意想不到的力量，這一個力量就叫「誠實的力量」。

忘的夢

○ 許照岑

我心中
最難忘的
夢是遇見
媽媽，這



小學生投稿信箱 primary.kmdn@gmail.com，來稿請以word格式，並書明學校、姓名、班級。

責任編輯／呂士昂

